

Речь по радио председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. Молотова 17 сентября 1939 года

Nota правительства СССР, врученная польскому послу в Москве утром 17 сентября 1939 года

Товарищи, граждане и гражданки нашей великой страны! События, вызванные польско-германской войной, показали внутреннюю несостоятельность и живую недееспособность польского государства. Польские правящие круги опровергались. Все это произошло за самый короткий срок.

Пропло как-нибудь про недели, а Польша уже потеряла все свои промышленные очаги, потеряла большую часть крупных городов и культурных центров. Нет больше и Варшавы, как столицы польского государства. Никто не знает о местонахождении польского правительства. Население Польши брошено его недонаследиями разубогочелами в провала судьбы. Польское государство и его правительство фактически перестало существовать. В силу такого положения, заключенные между Советским Союзом и Польшей договоры, прекратили свое действие. В Польше создано положение, требующее со стороны Советского правительства особой заботы в отношении безопасности своего государства. Польша стала удобным полем для всяких случайных злодеяний и преступлений.

Советское правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к складывающейся обстановке.

От Советского правительства на немалое также требовалось безразличного отношения и судьбе единичных управленцев в Белоруссии, проживавших в Польше в районе находившихся на территории белорусских войск, а теперь и волею бромонных на волю случая. Советское правительство считает своей священнейшей обязанностью оказать руку помощи своим братьям — украинцам и братьям — белорусам, населяющим Польшу.

Ввиду вышеизложенного правительство СССР вручает сегодня утром ноту польскому послу в Москве и в ноте этой заявляет, что Советское правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою охрану жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Советское правительство заявляет также в этой ноте, что одновременно оно намерено принять все меры к тому, чтобы вызвать польский народ к заступничеству, куда он был вынужден уйти неразумными руководителями и дать ему возможность начать мирной жизнью.



В первых числах сентября года проводил частный приказ выписки в Восточную Украину на Украине, в Белоруссии и еще в четырех военных округах, расположенных в Польше было несмысленным и этот приказ проводился, назмеря предосторожности. Никто не мог думать, что польское государство обнаружит такое бессилие и такой быстрый развал. Какой теперь уже неместно во всей Польше. Присоединяю, однако, этот развал к своему польскому. Если бы правительство обратилось и не способно изменить положение в Польше, наша Красная Армия, получив крупное пополнение по последнему призыву запасных, должна с частотой высылать восточно-польские переходящие пункты.

Правительство — выражает твердую уверенность, что наша Рабоче — Крестьянская Красная Армия покажет и на этот раз свою боевую мощь, сознательность и дисциплину, что выполнение своей великой освободительной задачи она покорит новыми подвигами, героизмом и славою.

Вместе с тем, Советское правительство призывает польские силы своей воли к живому сотрудничеству с волею правительства, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, и при этом заявляет, что Советский Союз будет проводить политику нейтралитета в отношении всех этих дел.

Этим определяется наша последняя мера протеста по линии внешней политики.

Правительство обращается также к гражданам Советского Союза с следующим разъяснением. В связи с призывом запасных среди наших граждан вынашивается стремление накопить небольшие продовольственные и другие товары из опасения, что будет введена карточная система в области снабжения. Правительство считает нужным заявить, что оно намерено ввести карточную систему на продукты и промтовары, даже если названные внешними событиями государственные меры затронут на некоторое время. Боясь, что от чрезмерных закупок продовольствия и товаров возрастает риск того, что будет зря заниматься и вывозить всевозможные товары, подвергая их опасности порчи. Наша страна обеспечена всеми необходимыми и может обойтись без карточной системы в снабжении.

Наша задача теперь, задача каждого рабочего и крестьянина, задача каждого служащего и интеллигента, состоит в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем посту и тем вызвать похвалу Красной Армии.

Что касается бойцов нашей славной Красной Армии, то я не сомневаюсь, что они заплатят свой долг перед родиной — с честью и со славою.

Народы Советского Союза, все граждане и граждане нашей страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота слышали, как вывоза, вокруг Советского правительства, вокруг нашей большевистской партии, вокруг своего великого вождя, вокруг мудрого товарища Сталина для новых и еще невиданных успехов труда в промышленности и в сельском хозяйстве, для новых славных побед Красной Армии на боевых фронтах.

Господи посол, Польско-германский воюющая внутренняя несостоятельность польского государства. В течение десяти дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные районы и культурные центры, Варшаву, как столицу Польши, не существует больше. Польское правительство распалось и не провозит приказов войны. Это значит, что польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договоры, заключенные между СССР и Польшей. Предоставил нам своей воле и оставивший без руководства, Польша превратилась в удобное поле для всяких злодеяний и неосознанных, могущих создать угрозу для СССР. Поэтому, будучи доселе нейтральным, Советское правительство не может больше нейтрально относиться к этим фактам.

Советское правительство не может также безразлично относиться к тому, чтобы единичные управленцы в белорус-

сии, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными. Ввиду такой обстановки Советское правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою охрану жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Одновременно Советское правительство намерено принять все меры к тому, чтобы вызвать польский народ к заступничеству, куда он был вынужден уйти неразумными руководителями и дать ему возможность начать мирной жизнью.

Принимая, господи посол, уверения в совершенном и Вам почтении.

Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. МОЛОТОВ.

Чрезвычайно и полномочному послу Польши г. Грабовскому. Польское посольство. Москва.

Nota правительства СССР, врученная утром 17 сентября 1939 года послам и посланникам государств, имеющих дипломатические отношения с СССР

Господи посол! Препровождаю Вам правительство при сем ноте правительства СССР от 17 сентября с.г. в имя польского посла в Москве, имея честь во вручении правительства заявить Вам, что СССР будет проводить политику нейтралитета в отно-

шении между СССР и (наименование страны). Принимая, господи посол, уверения в совершенном и Вам почтении.

Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. МОЛОТОВ.

17 сентября 1939 года.

*) Этой нотой направлены дипломатическим представителям Германии, Италии, Ирана, Китая, Японии, Великобритании, Франции, Афганистана, США, Турции,

Финляндии, Болгарии, Латвии, Монголии, Народной Республики Дании, Эстонии, Швеции, Греции, Бельгии, Румынии, Туркменской Народной Республики, Литвы, Норвегии, Венгрии.

Награждение организаторов, строителей и оформителей Всесоюзной сельскохозяйственной выставки

В связи с успешным окончанием работ по строительству Всесоюзной сельскохозяйственной выставки на территории Верхнего Совета СССР награждены следующие отличившиеся организаторы строители и оформители ВВС.

Орденом Ленина награждены 11 товарищей: В. П. Ахметьев — главный художник главного павильона, И. А. Бондарев — председатель Комитета, М. И. Воккер — парторг ЦК ВКП(б), А. Г. Давидов — начальник первого строительного участка,

П. Г. Курьянов — архитектор главного павильона Гruzинской ССР, С. Д. Меркуров — скульптор, С. И. Назаревский — директор павильона «Садоводство», К. И. Спасский — бригадир патентованного строительного участка Ф. С. Тихченко — бригадир слесарей механоэлектрической мастерской, С. Е. Чернышев — главный архитектор и В. Н. Яковлев — главный художник.

Орденом Трудового Красного Знамени награждены 10 человек. Среди их: К. С. Азболов — архитектор павильона Армянской ССР, П. И. Анисимов — редактор газет: «Социалистическое земледелие» и «Всесоюзная сельскохозяйственная выставка», В. Д. Буджакин — директор павильона Грузинской ССР, П. И. Вершинин — начальник управлений оформления, Г. А. Григорьев — директор павильона Арийской ССР, И. И. Захаров — директор Главного павильона, Т. А. Пехтерев — бригадир патентованного строительного участка, В. И. Селиванов — профессор, доктор Гаврилышвили, А. С. Салыганов — бригадир музеев павильона плодового участка,

В. И. Сергеев — мастер дорожных работ, П. Г. Таралов — архитектор павильона механикации, А. А. Тяпкин — архитектор павильона УССР, А. А. Успенков — начальник строительного района награжденной орденом ордена З. В. Кавказ — начальник второго участка.

Орденом «Знак Почета» награждены 13 человек.

Медалью За Трудовую Доблесть награждены 23 человека и медалью «За Трудовую Доблесть» — 120.

(ТАСС).

За рубежом

Война между Германией и Польшей

В оперативной сводке верховного командования германской армии за 15 сентября говорится, что германские войска, действуя в направлении Польши, продолжили преследовать противника. В окрестности Львова бой продолжался с перерывом также в районе Томашова, в районе реки Тавна (район Зави) и в районе города Бискупа. Германские войска заняли Перемышль. Первые германские механизированные части достигли Вилькова—Болымыска.

Германские войска организовали атаку противника, пытавшегося прорваться на его восток от Варшавы. Германские войска захватили при этом 8 тысяч пленных и 126 орудий.

На северо-востоке Польши германские войска заняли Белостока, войска, выступающие на юго-восток Прест-Литоса, продолжают бой за овладение центральными частями Ужетице. Уничтожены три броневых автомобиля.

За 18 сентября сбит 31 польский самолет. 18-го аэродром в Душке уничтожен 11 самолетами. 2-го самолета сбиты в воздушном бою в районе Варшавы 10 самолетов польских самолетов.

В сообщении генерального штаба польской армии говорится, что польские самолеты уничтожили германскую авиацию в районе Варшавы. В последние дни с той же германская авиация совершала налеты на Варшаву.

Наступление германских войск на северо-востоке Польши приостановлено. Германские войска вытеснены в направлении Белостока в Прест-Литоса, встречают решительное сопротивление.

В центре Польши, в районе Ловча—Скерневице, продолжается ожесточенное боя. Германские войска несут большие потери.

Польские войска отбиты все попытки прорваться в восточном направлении Варшавы. (ТАСС.)

Военные действия на западном фронте

Американская печать сообщает, что французские войска продолжают наступление германской территории в Восточном Саарре и перешли в наступление с немецкими войсками, расположенными в окрестностях Зигфрида. Операции французских войск проводятся главным образом между Саарбрюккеном и рекой Бельт.

По сообщению английской печати, французская пехота заняла основные германские позиции в секторе севернее Эприа. 15 сентября французские войска продолжили продвижение, несмотря на трудности погоды и сильную артиллерию неприятельской артиллерии.

В оперативной сводке верховного командования германской армии за 15 сентября говорится: «На западе наблюдаются активные действия противника в Саарбрюккеном. Местные части были отбиты, три четв. противника после значительных потерь налетом авиации на германскую территорию не было». (ТАСС.)

БОМБАРДИРОВКА ПОЛЬСКИХ ГОРДОВ

Американская печать сообщает о разбомблении в Ловче. Передают, что в результате германских воздушных налетов на город горело около 20 тысяч человек гражданского населения. Повстанцы разрушено много домов и том числе Саалана. Число жертв, а также серьезно поражен Ловча. Кроме того указывают, что немцы, которые обстреливают на воздушном поле польских беженцев. (ТАСС.)

С огромным воодушевлением приветствуют трудящиеся завода решение Советского правительства подать руку помощи своим братьям—украинцам и братьям—белоруссам, населяющим Польшу

Митинги в дедах и отделах

С громадным воодушевлением встретили трудящиеся наш завод речь председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранцев дед СССР П. П. Молотова, с которой он выступил по радио. Многие прослушав эту речь в репродукторах, отделились одна группа за другой на митинги.

В реальных рабочие единодушно одобрили решение советского правительства, зорко стоящего на страже интересов советского народа. Доброжелательное, но твердое решение, выработанное правительством, обязало давать стране больше стали, работать по-сталински, крепить мощь своей родины. Исполнительству приветствуют оказание помощи нашим братьям—украинцам и белорусам, проживающим в Польше.

Голос вилопротачников

В стальной вилопротачном цехе было необычно людно. Открывался митинг. Секретарь партбюро Малозов зачитывает речь тов. Молотова, которую собравшиеся слушают с исключительным вниманием.

После информации слова попросил тов. Севастьянов. Он сказал: «— 11 миллионов украинцев и белорусов Польши ждут помощи и помощи в отчаянии. Коллектив вилопротачного цеха принял резолюцию, в которой записано: «Мы гордо одобряем нашу политику Советского правительства и обязуемся в отделе по решению правительства работать только по-сталински, досрочно выполнять годовую производственную программу.»

«Мы гордо одобряем нашу политику Советского правительства и обязуемся в отделе по решению правительства работать только по-сталински, досрочно выполнять годовую производственную программу.»

«Мы гордо одобряем нашу политику Советского правительства и обязуемся в отделе по решению правительства работать только по-сталински, досрочно выполнять годовую производственную программу.»

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Успешные опыты сечения пылевых руд

Бригада научных сотрудников Уральского института черной металлургии закончила промышленные опыты по сечению пылевых руд базальского месторождения. Как известно, огромные запасы этих руд, как прежде находили применения в металлургии.

Опытные, имеющие огромное народнохозяйственное значение, прошли успешно. Выход высококачественной руды составляет около 70 процентов. В итоге опытов получены необходимые данные, позволяющие приступить к строительству фабрики для осуждения пылевых руд. (ТАСС.)

2,5 МИЛИАОНА РУБЛЕЙ ЭКОНОМИИ

Коллектив Ворошиловского паровозостроительного завода им. Октябрьской революции наметил в своем плане 1950 года экономить 2,5 миллиона рублей. За 8 месяцев этого года на заводе внесено 3700 рациональных предложений и в результате сэкономлено уже 1000 тыс. рублей. Они дадут годовую экономию в 2,5 миллиона рублей. (ТАСС.)

Общем шире развернуть стахановское движение

Более 100 рабочих и служащих строительно-ремонтного, огнеупорного и доломитного цехов собрались вчера в 4 часа дня на митинг, посвященный обсуждению речи по радио деду Советского правительства тов. Молотова.

Собранием внимательно слушают докладчика. Митинг проходит с огромной активностью.

После информации слово получает тов. Ольшченко. Он, выразив вкратце все присутствующих на митинге, говорит, что решение Советского правительства—протопуть руку помощи своим братьям—украинцам и братьям—белоруссам, населяющим Польшу—это мудрое и своевременное решение.

На митинге единогласно было принято решение, в котором говорится:

Мудрое решение

В прекрасный уток механического цеха на митинг явился все до одного рабочего уровня члены. С выпраженным вниманием слушали они речь товарища Молотова, зачитавшую докладчик.

Вот докладчик уток, начав выступление. Первым выступил товарищ Кургузов. Он, выразив всю волю рабочих цеха, заявил, что с благодарностью воспринимает и одобряет мудрое решение Советского правительства, которое решало оказать помощь нашим единокровным братьям—украинцам и братьям—белоруссам, населяющим Польшу.

«Наша задача,—заявила свое выступление тов. Кургузов,—работать только по-сталински, крепить дружескую помощь и поддержку нашим братьям, добиваться новых производственных успехов.»

Старый производственник тов. Герасимов сказал, что мы не хотим войны и не собираемся оказывать,—мы лишь хотим оказать помощь нашим братьям, которые нуждаются в нашей помощи и которые попали в беду.

В резолюции рабочие, служащие и интеллигенция цеха записали: «Мы единогласно одобряем мудрое решение нашего Советского правительства, которое вкратце сформулировалось в форме нашей партии, правительства и великого Сталина, обязуемся работать честно и самоотверженно, выполнять и перевыполнять производственные планы.»

По шесть пар за смесью



На снимке Мастер уток 1-го класса новья шпакты П. Протодьяков. Вручил А. Я. Гуревич, выполняющий надзор в среднем за 600 процентов.

«Знаюша сообщение о речи по радио тов. Молотова, мы, работающие в цехе строительно-ремонтного, огнеупорного и доломитного цехов, цехом и полностью приветствуем мудрую внешнюю и внутреннюю политику своего родного Советского правительства.»

Председателем Совпарка Союза ССР тов. Молотов от имени правительства призывает рабочих, крестьян и интеллигенцию к самоотверженно трудиться на своих постах. Мы обещаем еще шире развернуть стахановское движение и на основе этого досрочно закончить выполнение производственных планов 1939 года.

Мы обещаем также повести решительную борьбу против скученных продуктов, подвигавших их опасности для жизни.

Автомобиль работает на сжиженных газах

В июле этого года по маршруту Грозный—Моздок был проведен испытательный пробег автомашин, работающих на сжиженных газах—добытом продукте месторождения.

Испытания показали, что эти автомашины почти неступают автомобилям с бензиновыми двигателями.

Ресурсы сжиженных газов в нашей стране огромны. Это позволяет в ближайшие годы перейти на новый вид высококачественного моторного топлива для транспортных автомашин. (ТАСС.)

Новые навалочные машины

Орденосной завод «Светлый» Народно-государственный завода новых навалочных машин, предназначенных для механизации погрузки угля в вагонах.

Закончен сборка и предпринимались испытания новой навалочной машины «С-17». Ее производительность—80 тонн угля в час, вместо 50 тонн ранее выпускавшихся машин «Нес-30». Она отличается так же изотопленностью навалочной машины и «М-17». Производительность ее—60 тонн в час. (ТАСС.)

Несерьезное отношение к смуту

Общественному смуту охраня труд и техника безразлично. Поэтому и руководители все еще не уделяют должного внимания.

В вилопротачном цехе подано 38 рабочих предостережений, но их одно из них до сих пор не исполнено. Многие предостережения имеют большую ценность, но руководители цеха все же стараются отмахнуться от проведения их в жизнь. До 16 сентября цеховой комитет никак не мог привлечь технического руководителя цеха тов. Александрова принять участие в работе по разбору предостережений.

Неудовлетворительно проходит смута в староремонтном цехе. Начальник цеха, мастера и сменные комиссии все еще только собираются по-старому проводить смуту. Смута еще началась в 13 сентября, прошло пять дней, но исполнению обязанности председателя цеховая Пяткин не может сказать, сколько подано рабочих предостережений.

Начальник смены Велеский и Гусев, некая работу, не предостерегают, что смута скоро начнется, а сейчас пока работы нехватает. К этому же времени дадут они отвести ответственность.

Собрания комиссии, работавшая в смене тов. Гурзуков, не была проинструктирована. Членам комиссии не рассказали, как надо проводить смуту.

Мы к вам прикрепили для проверки задания цеховая Ремизова,—оправдывает Пяткин перед Гурзуковым, но Ремизов давно уже уехал в Красную Армию.

Общественная комиссия по смуту охраны труда и техники безразлично относится к деятельности хозяйственников и профработников из старого марьяна немедленно изложить свое отношение к общественному смуту

М. Герасимов.

ЗАВОД

за 16 сентября 1939 года

Сталь	101,8	Прокат	105,3
Трубы			
91			

Наименование шпекта	Проценты	за сентябрь	за сентябрь
		с планом	с планом
Мартен № 1	47,3	49,1	
Мартен № 2	138	125,3	
Мелкосортный	116,8	114,7	
Листоролчатый	90,4	123,4	
Крутильный	126,6	104,9	
Трубиный № 1	97,5	95,2	
Трубиный № 2	85,1	98	
Вилопротачный	98,9	104,7	
Фатинговы	74,3	102,8	
Королев	126,5	97,5	

Ответственный редактор В. ВЯЗЬВ.